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Ficha técnica 
y metodología



-  FUENTE: INE. Padrón Datos Provisionales 1 de enero de 2022

Este estudio se ha elaborado en base a dos encuestas:

La primera se ha realizado sobre una muestra de 624 individuos residentes en la Comunidad 
Valenciana, de 18 a 65 años de edad, seleccionados de forma intencional y proporcional a las 
cuotas de población española según INE (Padrón Datos Provisionales 1 de enero de 2021) en 
función del género, grupo de edad y provincia. 

La segunda parte está elaborada a partir de una encuesta realizada a más de 100 profesionales 
de la hostelería de la Comunidad Valenciana pertenecientes a la Federación Empresarial de 
Hostelería de Valencia. 

CAMPO DE TRABAJO: Entre los meses Febrero-Mayo de 2023.

ERROR MUESTRAL:
Error muestral máximo al 95% de 

confianza: +/- 3,9% 



Radiografía del 
Sector de la 
Hostelería en 
la Comunidad 
Valenciana 



Los habitantes de la Comunidad Valenciana lo tienen claro: 

La hostelería es uno de los motores de empleo en la comunidad

Las personas 
con edades 

comprendidas  
entre los 35 y los 44 

años son los que 
tienen mayor 

percepción de esta 
afirmación 

(96,6%)



Cerca de la mitad de los valencianos acuden al menos 1 
vez por semana a bares y restaurantes

El 5,1% de los valencianos asegura ir todos los 
días al menos una vez a un bar o un restaurante

Casi 2 de cada 10 aseguran que van 
entre 3 y 6 veces por semana

El 32,4% de los encuestados reconoce ir 
entre 1 y 2 veces por semana

El 42,2% asegura acudir 
entre 1 y 3 veces al mes

Solo el 3,4% afirma 
no visitar bares o restaurantes



¿Qué esperan los valencianos cuando acuden a un bar o 
restaurante?

Mientras 8 de cada 
10 mujeres valoran, 
en mayor medida, la 
amabilidad, para el 

78,4% de los 
hombres lo 

importante es la 
atención correcta

Por edades, los 
valencianos de entre 
18 y 24 y entre 35 y 
44 años valoran más 

la amabilidad, 
frente a la atención 
al detalle del resto 

de grupos de edades

Amabilidad 

79%

Atención correcta al cliente

78,4%

Conocimiento de lo que ofrece en 
su carta el restaurante/bar

59,3%

Rapidez
56,7%

Experiencia
34%



Empatía y atención al detalle, lo más valorado en un buen 
profesional de hostelería por los valencianos

22%

29%

34,5%

41,4%

47,1%

53,3%

60,7%

62,7%

Flexibilidad

Capacidad de concentración y memorización

Trabajo en equipo

Capacidad de resolución de conflictos

Escucha activa

Capacidad para observar el entorno para dar respuesta rápida

Atención al detalle

Empatía



Para los valencianos, el servicio que ofrecen los profesionales de la hostelería es 
clave para valorar un establecimiento 

Eso opina el 94,2% de los 
habitantes de la 

Comunidad Valenciana, 
seguido de la oferta 
gastronómica o las 

opiniones de los clientes.  
Por provincias, 

Valencia (95,4%) es la 
que más importancia 

da al cuidado del 
servicio por parte de 
los profesionales, por 
delante de Alicante 
(92,3%) y Castellón 

(93,9%)



Perfil del profesional 
del Sector Hostelero 
en la Comunidad 
Valenciana



Más de la mitad de los valencianos piensa que a ello se dedican personas 
con vocación de atención al cliente

Los valencianos entre 
de entre 35 y 44 años, 
(62,2%) y entre 55 y 65 

años (61,4%), son 
quienes lo creen en 

mayor medida.



¿Quién quieren trabajar en el sector de la hostelería?

54,2%

56,4%

65,2%

72,8%

Personas con vocación por la atención al cliente

Personas que buscan su primer empleo

Personas que residen en zonas de alta ocupación
turística

Personas que quieren compatibilizar estudios y/u
otros trabajos



El papel de la 
Formación en 
el Sector



La importancia de la formación: 8 de cada 10 valencianos 
consideran que es necesario estar formado para trabajar en 

hostelería…

Por género, esta 
creencia es 

mayor entre los 
hombres (84,6%) 

que entre las 
mujeres (80%).

Por edades, los 
valencianos de 

entre 45 y 65 años 
valoran  en mayor 

medida la 
formación de los 
profesionales que 
los menores de 24 

años.

Por provincias, en 
Castellón es donde 

más de acuerdo 
están con esta 

afirmación (92,7%), 
muy por delante de 
valencianos (82,6%) 

y alicantinos 
(77,6%).



…y el 56% piensa que es necesario potenciar la formación de los 
profesionales de hostelería

Las mujeres (57,3%) y los 
valencianos de más 

edad, de entre 55 y 65 
años, (61%) quienes 

creen, en mayor medida,
en la necesidad de una 
formación adecuada. 

Por provincias, los 
alicantinos (5,9%) son 

los que más piensan así, 
por delante de 

castellonenses (57,3%) y 
valencianos (53,4%).



4 de cada 5 valencianos opinan que es necesario personal 
cualificado para fomentar la profesionalidad del sector y 

ofrecer el mejor servicio al cliente

A más edad, mayor 
es esta creencia: 
93,1% entre los 
valencianos de 

entre 55 y 64 años 
frente al 71,8% de 

los jóvenes de entre 
18 y 24 años.



Atención al cliente, seguridad e higiene en la manipulación de 
alimentos y comunicar bien, principales materias en la que debe 

formarse un camarero o profesional de sala según los valencianos

77,7%
71,5%

58,3%

46% 45,8%

31,9% 30% 29,2%
21,3% 17,3%

12,5%

Atención al cliente Seguridad e
higiene en la

manipulación de
alimentos

Comunicación Gestión de
personas

Servicio y
recogida de platos

Montaje de las
mesas

Protocolo Inglés u otros
idiomas

Facturación y
cobro de servicios

Técnicas de
ventas

Coctelería



Más de la mitad de los valencianos cree que un camarero o 
profesional de sala de un restaurante se debería formar 

tanto en la escuela como trabajando

El 5,5% de los valencianos considera que los 
profesionales de hostelería deben formarse en la escuela

El 24,4% piensa que su formación deber provenir de la 
escuela y de la realización de prácticas 

Casi 2 de cada 10 valencianos encuestados opinan que 
estos profesionales deben de trabajar para formarse 

Más de la mitad cree que los profesionales del sector 
deben formarse tanto en la escuela como trabajando 



3 de cada 10 valencianos afirman conocer la oferta 
educativa que existe para el sector de la hostelería

Por género, las 
mujeres reconocen 

tener un mayor 
conocimiento sobre 
la oferta educativa 
existente (32%) que 
los hombres (25,3%). 

Por edades, los 
jóvenes entre 18 y 24 

años (38%) son 
quienes más 
conocen las 

opciones formativas.

Por provincias, el 
39% de los 

castellonenses 
asegura saber cuál es 

la oferta educativa 
del sector. Por el 

contrario, el 75,1% de 
los valencianos lo 

ignora.



Hostelería 
y nuevas 
tecnologías, 
destinadas a 
entenderse



Por edades, casi la mitad 
de los encuestados entre 
18 y 24 años y entre 45 y 
54 años sí considera que 
existe esa adaptación. 

Por provincias, esta 
afirmación es 

sensiblemente mayor en 
Valencia (44,6%) y 

Castellón (42,2%) que en 
Alicante (36,6%).

2 de cada 5 valencianos afirman que la hostelería en la Comunidad Valenciana está lo 
suficientemente adaptada a las nuevas tecnologías



El 28,9% de los valencianos asegura tener 
mayor preferencia por el uso de métodos más 

tradicionales (ej.: cartas)

2 de cada 10 valencianos apuestan por el uso
de nuevas tecnologías en los establecimientos 

(sistemas digitales como QR, paneles
 interactivos, reserva online)

El 50,3% de los encuestados reconoce su 
preferencia por métodos mixtos

Los habitantes de la Comunidad Valenciana prefieren la 
combinación de nuevas tecnologías y métodos tradicionales en 

la hostelería, antes que decantarse por un método u otro

Los jóvenes entre 18 y 
24 años optan en 

mayor medida por el 
uso de nuevas 

tecnologías frente a los 
valencianos de entre 55 

y 65 años, que se 
decantan por métodos 

más tradicionales



Las habilidades sociales y los conocimientos de los profesionales 
siguen siendo lo más valorado por los clientes 

Las habilidades 
sociales y los 

conocimientos de 
los profesionales

48,4%

Las nuevas 
tecnologías 

que usen

7,5%

Ambas

41,4%

Los valencianos de entre 18 y 24 años son quienes 
dan mayor importancia al uso de las nuevas 
tecnologías por parte de los profesionales, 
mientras que los valencianos de entre 25 y 34 años 
creen que lo más importante son sus habilidades 
sociales. 



La percepción de 
los profesionales 
de la hostelería 
valencianos



Según los profesionales valencianos, el actual contexto 
económico y social influye en la situación del sector…

Dificultades en los 
negocios e, 

incluso, el cierre 
de algunos de 

ellos

50,5%

Auge de nuevos 
modelos de 
negocio (ej. 

Delivery)

43,6%

Clientes cada vez 
más exigentes

41,6%

Búsqueda
de mayor 

calidad de los 
establecimientos

31,7%

Auge en 
el sector y los 

negocios atraen 
cada vez más 

clientela

21,8%

…sin embargo, más de la mitad de los encuestados considera que el contexto 
actual es una gran oportunidad para los establecimientos situados en zonas 

rurales 



9 de cada 10 profesionales de la hostelería valoran la formación como 
paso previo para trabajar en hostelería

El 80% reconoce 
que la profesión 
se aprende en la 

escuela y 
trabajando

El 95% de los 
encuestados cree 
que es necesario 

incorporar 
profesionales 

cualificados para 
elevar el perfil y la 
calidad del sector



Buena disposición y ganas de aprender, la aptitud más valorada por los 
hosteleros valencianos de los profesionales que se incorporan al sector 

87,1% 86,1%
79,2%

74,3%
67,3%

Buenas disposición y
ganas de aprender

Trabajar bien en
equipo

Vocación por la
atención al cliente

Habilidades de
comunicación

Conocimientos
actualizados:

idiomas y nuevas
tecnologías



Para el 83,2% de 
los encuestados, 

los nuevos 
sistemas digitales 

mejoran la 
experiencia del 

usuario

4 de cada 10 profesionales de la hostelería valencianos aseguran que el sector está 
adaptado a las nuevas tecnologías

29,7%

31,7%

69,3%

70,3%

Mayor aceptación de los clientes

Necesidades técnicas (conexiones, aplicaciones,
etc.)

Conocimiento de las herramientas

Inversión (nuevos materiales, adaptación del
establecimiento, etc.)

¿Qué necesitan para adaptarse a las nuevas tecnologías?



¿Cuáles son los retos a los que se enfrenta el sector?

14,9%

16,8%

39,6%

60,4%

88,1%

Nuevos perfiles de clientes

Competencia

Adaptación a las nuevas tecnologías

Cierre de negocios por aumento de gastos

Más personal cualificado



Principales
conclusiones



• Un 88,1% de los valencianos encuestados considera que la cualificación profesional es uno de los principales desafíos a los que se 
enfrenta la Hostelería de la Comunidad Valenciana.

• El 56% de los valencianos cree que es necesario potenciar la formación de los profesionales de hostelería, algo en lo que parecen estar 
de acuerdo los profesionales de hostelería de la región, quienes valoran la formación como paso previo para trabajar en hostelería. 

• Más del 94% de los valencianos piensa que el servicio es lo más importante para valorar un establecimiento.

• Atención al cliente y comunicación, son las materias en las que debería formarse un camarero o profesional de sala para el conjunto de 
los valencianos, mientras que los profesionales de hostelería valoran de las personas que forman el equipo de sala la buena disposición y 
sus ganas de aprender.

• 4 de cada 10 valencianos afirman que la hostelería en la Comunidad Valenciana está lo suficientemente adaptada a las nuevas 
tecnologías. Por su parte, el 83,2% de los profesionales de hostelería cree que los nuevos sistemas digitales mejoran la experiencia del 
usuario.
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